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Andrea Larsen 
 

X   Nichlas Mørk 

 

X               

Bo Larsen Bloch  
 

X   Olav Meyer Clausen  X    

Erik Riis Andreasen 
 

X   Thomas Heie Nielsen  X   

Helle Strømsted Petersen 
 

X   Thomas Søborg Lassen  X   

Ivan Juhl Knudsen  

 

X   Morten Sternberg  X   

Jane Vallebo T. Heitmann   X   Christian Rydahl    X 
 

 

Janie Marie Vang Bloch 
 

X   Ida E. Skovmand Fonsbøl X   

Jimmy Rohde  
 

 X   Stedfortræder Louise 
Heldmann (til punkt 22) 

X   

Karin Elisabeth F. Holm  
 

X   Stedfortræder Vibeke Bendt 
(til punkt 22) 

X   

Michael Breum  

 

X   Stedfortræder Linda Kellam 
(til punkt 22)  

   X  

Mona Lee Hansen  
  

 X         

 
 

Dagsorden Beslutning 
1. 1. Bøn og salme                                                 

v. Ida 
 

  

2. 2. Godkendelse af dagsorden                         
v. Jane 

3.  

Dagsordens punkt 22 udskydes til oktobermødet. 
Dagsorden godkendes enstemmigt.  
 
 

4. 3. Erfaringer om strategiarbejde  
5. v. Formand og næstformand fra Ørestad 

Sogn  
6.  

 

Formand og næstformand fra Ørestad Sogn fortalte om 
strategiprocessen i Ørestad. Slides fra præsentationen 
udsendes med referatet.  



2 
 

4. Orientering v. formanden 

 

Workshop for menighedsrådet i forbindelse med det 
kommende strategiarbejde afholdes den 7. oktober 2025 
kl. 17.00 – 21.00 i Krypten i Frederiksholm Kirke. Tak for 
besvarelser via doodle/telefon.  

Helle blev forhindret på dagen i at deltage i 
repræsentantskabsmødet hos Kirkeadministrationen på 
vegne af menighedsrådet i Sydhavn Sogn den 29. 
september 2025, hvorfor der ikke deltog nogen fra Sydhavn 
Sogn i repræsentantskabsmødet.  

7. 5. Ansøgninger 
8. v. Lokaleudvalget 

 

Lokaleudvalget informerer om, at Børnekulturstedet 
Karens Minde har fået lov til at låne Kirkeskibet d. 5. 
oktober 2025 til et arrangement 
Lokaleudvalget har derudover givet afslag til en fra 
Filmskolen som ville låne kirkerummet i Frederiksholm 
Kirke. Dels fordi kirkerummet var optaget på den ønskede 
dato og dels fordi en lignende ansøgning fra ca. et år siden 
blev afslået fordi lokaleudvalget ikke mente, at 
kirkerummet skulle bruges til filmoptagelser.  

9. 6. Meddelelser fra kirkelige myndigheder   
v. Jane 

 

Københavns Stift har den 22. september 2025 fremsendt 
godkendelse af udskiftning af kirkedør på Frederiksholm 
Kirkebygning.  

10. 7. Orientering fra Provstiudvalget                  
v. Thomas L.  

 

Menighedsrådet har mellem provstiudvalgsmøder 
modtaget svar på ansøgning om udskiftning af kirkedør 
samt ansøgning om forsatsvinduer i Frederiksholms Kirke. 
Provstiudvalget har sendt begge ansøgninger med 
anbefaling til Københavns Stift.  

Ansøgning om tillægsbevilling på 123.750 kr. i forbindelse 
med indkøb af nye borde og stole til Frederiksholm 
Kirkebygning behandles på Provstiudvalgsmødet i oktober 
2025.  

Valget til Provstiudvalget er afsluttet, da der kun er 
indkommet en liste. Listen består af et medlem fra hvert 
sogn i provstiet.  

11. 8. Orientering fra kirkeværge                          
v. Morten Clemmesen  

 

Der er afholdt møde i Kirkeudvalget den 16. september 
2025, hvor følgende blev drøftet og besluttet: 

Vedligeholdelsesarbejder 

Frederiksholm Kirkebygning – Varmecentral 
Optimering af varmecentralen har vist sig nødvendig. Én 
tilbud er indhentet, og der arbejdes på at få et yderligere. 

Facaderenovering og skadedyrsbekæmpelse 
Under facaderenoveringen blev der konstateret flere 
hvepseboer. Ellis skadedyrsbekæmpelse har besøgt 
bygningen flere gange, og nu er problemet løst. Flere 
tagvinduer manglede glas, og flere facadevinduer havde 
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skår og revner. Disse er nu udskiftet af Glarmester Hans 
Jensen. Under malerarbejdet er det desuden konstateret, 
at enkelte vinduer er revnede og vil blive udskiftet. 

Trapper ved nedgange 
Trapperne ved nedgangene trænger til vedligehold, som vil 
blive udført af firmaet, der står for facaderenoveringen 
Udgiften er 25.000 kr. 

Administrationsbygningen – vandskade 
Vandskaden fra juli 2025 er nu udbedret. Skaden er 
anmeldt til forsikringen, og sognets udgift forventes 
begrænset til selvrisikoen på 15.000 kr. 

Kalkspalter i fyrrummet 
Kalkspalterne var stoppet, og flere samlinger var tæret. 
Disse er nu blevet udskiftet. 

Udvendige døre – Frederiksholm Kirkebygning 
Malerfirmaet Bugge og Partner har gennemgået de øvrige 
udvendige døre. Dørene i kælderniveau vurderes til at 
kunne vedligeholdes med maling, mens døren til den store 
lift og tårndøren skal udskiftes. Tilbud på udskiftning af 
disse to døre afventes. 

Præstebolig OP23 
Ved årets syn blev det konstateret, at afløbet lugter, og 
fliserne i badekabinen er slidte og skal udskiftes. 
Badeværelsesdøren og bademøblet skal også udskiftes, da 
laminaten er beskadiget af fugt. KKN VVS har konstateret, 
at afløbet ikke er af normal dansk standard og kan ikke 
udtale sig om dets funktion. Kirkeværgen vil kontakte 
ejerforeningen i Metropolis for at drøfte afløbsproblemet. 
Til oktober-mødet vil der foreligge tilbud på fliser, og 
afløbet vil være afklaret. Badeværelsesmøblet og døren vil 
blive indkøbt, når gulvet er renoveret, og der vil blive lagt 
de samme fliser som eksisterende, således at det regnes 
som almindeligt vedligehold. 

Udearealer  
Der indkøbes en ny snerydder, da den nuværende ikke 
længere kan repareres. Der er etableret en gåsti fra porten 
på Ny kirkegrund til Kirkeskibet. I de kommende uger 
opsættes pæle til den tidligere godkendte lyssætning langs 
stien og hegnet på den asfalterede gangsti ned til 
Kirkeskibet. Etablering af lys på korset på Kirkeskibet 
afventer Kirkefondet. 

Etablering af midlertidigt lys og sti på Ny kirkegrund Under 
punktet drøftes status på etablering af lys og sti ved Ny 
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kirkegrund og menighedsrådet melder, at de har en klar 
forventning om, at det er etableret pr. 1. november 2025.  

 
1. 9. Orientering fra kontaktperson og 

Administrationschef vedr. personale              
v.  Nichlas og Sofie 

 

Administrationschef afholder MUS i oktober og november 
2025.  

Kontaktperson vil deltage i sognets ugentlige stabsmøder 
løbende.  

Barselsvikar for korsanger Oliver Thordendahl har fået fast 
job og stopper derfor ved udgangen af oktober 2025. 
Højmesser stopper han med at synge til fra 1. oktober 
2025. Der arbejdes på at få stillingen genbesat hurtigst 
muligt. 

 
2. 10. Orientering fra kasserer                              

v. Helle  
 

 

Efter årligt syn af lydanlæg i Frederiksholm Kirkebygning er 
det vurderet, at en opdatering af DSP i kirkerummet og i 
Krypten fra den gamle London Architect firmware til den 
nye Audio Architect firmware er nødvendigt samt 
udskiftning af det analoge mikrofonudstyr i kirkerummet til 
digitalt udstyr. Beløb i alt: 56.125 kr. Se bilag 3 for 
godkendt tilbud.  

Der er to tilmeldte fra menighedsrådet til Landemodet 
2025. Beløb pr. deltager 395 kr.  

Der er indkøbt nye møbler til samtalerum 1 og mødelokale 
i Administrationsbygning.  

 
Menighedsrådsmedlem Erik har anmodet om, at følgende 
fremgår tydeligt i forklaringerne til sognets 
kvartalsrapporter: 

• At der påsættes dato for udarbejdelsen. 
• At det fremgår, hvem der er afsender/har 

udarbejdet forklaringerne (og den øvrige økonomi- 
og budgetrapportering). 

• At det fremgår, hvem forklaringerne er stilet til, 
dvs. hvem der skal forholde sig til indholdet. 

• At notatet opdeles i to dele: 
1. En del med "særlig fokus", herunder 

væsentlige budgetafvigelser m.v. 
2. En del med øvrige forklaringer og 

kommentarer. 

 
Svar fra kassereren: 
Kassereren oplyser, at det er administratoren fra KAM, der 
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udarbejder forklaringerne i forbindelse med 
kvartalsrapporten jf. Sognets regnskabsinstruks. 
Forklaringerne udarbejdes samtidig med rapporten og 
udsendes til menighedsrådet sammen med 
dagsordenen én uge før menighedsrådsmødet. 
Kvartalsrapporten og forklaringerne er til 
menighedsrådet og efterfølgende til provstiudvalget. 

Forklaringerne indledes med en generel status på driften 
og uddyber derefter status for de underliggende grupper, 
formål og artskonti. 
Dette er den normale og korrekte fremgangsmåde i et 
kirkeregnskab, som administratoren har bekræftet. 
Formålet er, at både menighedsrådet og provstiet får et 
tydeligt overblik over økonomiens udvikling og afvigelser 
indenfor de enkelte grupper i forhold til budgettet, i 
overensstemmelse med kirkeregnskabets opbygning. 

 
3. 11. Orientering fra personalerepræsentant 

 
Alle kontorer på Sydhavn Sogns matrikler har fået fjernet 
deres individuelle skraldespande. Affald skal nu sorteres i 
fællesområderne, hvor de fælles affaldsbeholdere er 
placeret. 

 
4. 12. Orientering fra præster                              

v. Christian Morten og Ida 
MORTEN 
Kiggede min kalender for september igennem og blev helt 
forpustet! Og sådan er det altid med september; alting 
starter op igen efter sommerferien, så der er fuld plade 
med aktiviteter - og så går resten af kirkelivet med dåb, 
bisættelser og gudstjenester jo også sin gang, så man keder 
sig ikke. 
Tre ting står dog tilbage: 1) Morgengudstjenesterne er en 
succes. Formatet er godt, folk er glade og gudstjenestelivet 
søndag morgen er rigtigt etableret på holmene. Skønt! 2) 
September-festen var vild! Aldrig har jeg set så mange 
mennesker på kirkepladsen. 3) Special-konfirmanderne er 
begyndt. Der er fire unge mennesker i alt fordelt på 3-4 
forløb, og de er alle vidt forskellige, så det kræver en stor 
forberedelse. Et godt eksempel på, at kirkearbejde er både 
for de mange og for den enkelte - succes kan ikke regnes 
ud med et Excel-ark. 
Jeg vil også nævne, at jeg af domprovsten er blevet sat på 
et konfirmandhold i Domkirken frem til 1.december, hvilket 
tærer på tiden for alle os tre præster.   
MANDage startede op den 29. september og både indhold 
og fremmøde var rigtig godt.  
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IDA 
Siden sidst har jeg været på en guidet cykeltur rundt i 
sognet og det løse. Det var virkelig dejligt at få 
understreget, hvor bredt og mangfoldigt vores hjørne af 
København er. Så var der DHL-løbet. Hyggeligt og 
smertefuldt. Klangbad sluttede sæsonen af, men der 
kommer et overraskelses-bjældeklangbad til december. 
Det har været en stor fornøjelse, der er faldet i god jord 
hos mange.  
54 konfirmander er begyndt deres forløb, og det tegner 
godt. Det har været meget kommunikation med forældre, 
og det fortsætter jo nok bare derudaf. Og 
morgengudstjenesterne på Kirkeskibet som vi har startet 
op her i september, er blevet taget rigtig godt imod.  
 
CHRISTIAN  
Fyraftensgudstjenesten kom godt fra start. God stemning, 
folk blev hængende, flere udtrykte endda ønske om oftere 
at kunne komme til aften gudstjeneste. 
På Verdis Have havde vi spirekoret med, og det er altid en 
fryd når de unge og de gamle mødes til andagt og god 
musik, livsglæde. Spirekoret havde taget deres 
efterårsprogram med. 
På provstikonventet havde vi besøg af professor i kirkeret, 
Lisbeth Christophersen, som gjorde os lidt klogere og 
nuancerede debatten om dobbelt medlemsskab. 
D. 13.9 droppede flere mennesker forbi kirkeskibet for at 
blive døbt mere eller mindre spontant. Det er altid en 
berigende oplevelse, for gejstlig såvel som for lægmand. 
 

5. 13. Orientering fra Aktivitets – og 
kommunikationskonsulenter 
 v. Stine og Sofie   

6.  

Vi er allerede i gang med et travlt efterår med musik, 
foredrag, nye gudstjenester med mere. En af de helt store 
publikum-successer i år må siges at være Septemberfesten 
med cirka 400 deltagende i løbet af dagen. Vel nok flest 
besøgende til septemberfesten nogensinde. SU middage er 
startet op igen og første gang med 11 besøgende. Det lover 
godt.  
 
Efterårets Kirkesaloner er skudt i gang. Her i september 
havde Ida besøg af Maj My Humaidan. I oktober får Morten 
besøg af Geo og i november får Christian besøg af Kim Fupz 
Aakeson. Laust Sonne og Maria Erwolther holder foredrag 
på torsdag den 25. sept. - et foredrag, der blev udsolgt i 
løbet af 'no time'. MANDage ser for første gang dagens lys 
den 29.9 med feltprovst Thomas Beck. 
 
Flere koncerter er planlagt, først med Stan Gets in Your 
Eyes i Frederiksholm kirke den 26.9, Guinga den 2.10, 
Rasmus Nøhr d. 29.11 og Marie Carmen Koppel d. 15.12. 
Herudover er der planlagt flere musikalske indslag i 
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forbindelse med Allehelgen samt kor-koncerter i december. 
Mere om det i de kommende måneders orienteringer.   
 
Vi afslutter klatresæsonen den 3. oktober med 
aftenklatring og rappelling. I slutningen af oktober piller vi 
grebene ned og 'nulstiller' klatrevæggen. Det har været en 
aktiv klatresæson med mange arrangementer og mange 
besøgende.  
 
Der arbejdes fortsat på den nye hjemmeside, som mere og 
mere begynder at tage form.  
 

7. 14. Orientering fra Ny kirkeudvalg 
8. v. udvalget  
9.  

Forberedelsen af udbudsmaterialet til totalentreprisen er i 
fuld gang, og der arbejdes målrettet mod at sikre et solidt 
grundlag for udbuddet. Det forventes at udbuddet 
behandles og godkendes på menighedsrådsmødet i 
oktober 2025.  

15. Orientering fra menighedsrådets udvalg  
v. Jane  

Grønt kirkeudvalg, klatrevæggens styregruppe, Ny 
kirkeudvalg har udsendt orienteringer til menighedsrådet. 
Menighedsrådet tager disse til efterretning.  

16. Godkendelse af revisionsprotokollatet 
for årsregnskabet 2024  
v. Helle og Sofie  

Menighedsrådet glæder sig over, at der ikke er nogen 
bemærkninger til regnskabet. Revisionsprotokollatet for 
årsregnskab 2024 godkendes enstemmigt.  

17. Drøftelse af budget 2026 
v. Helle og Sofie  

10.  

Menighedsrådet drøftede budget 2026 på baggrund af 
indstillinger fra de udvalg, der har fremsendt forslag, og 
beslutter at indarbejde følgende bevillinger: 

• Klatrevæggens styregruppe: 151.750 kr. til maling, 
udskiftning af plader, nye ruter og uddannelse af 
frivillige. 

• Kommunikationsudvalget: 244.666 kr. til øget 
synlighed, herunder bannere og skærm på 
Frederiksholm Kirkebygning. 

• Aktivitetsudvalget: 300.000 kr. til styrkelse af 
aktiviteter, herunder poesifestival og Aftensang på 
Café Anker. 

• Midlertidigt udvalg: 500.000 kr. til 
projektansættelse af kirke- og kulturmedarbejder. 

• Kirkeudvalget: 500.000 kr. til renovering af 
våbenhus, herunder belysning, præstetavler, 
handicaptoilet, hynder samt nye alterbægre og 
kalk. 

  

18. Stillingtagen til deltagelse i projektet 
‘Skab din by’ 
v. Morten 

Menighedsrådet drøftede projektet Skab din by og 
beslutter, at rådet ikke deltager. Rådet finder projektet 
interessant, men da det ikke har en naturlig kobling til 
menighedsrådets arbejde, og rådet som bygherre har 
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arkitekter til det faglige arbejde, vil rådet afvente 
eventuelle relevante muligheder for engagement i 
fremtiden. 

19. Stillingtagen til samarbejde med Bygge-
Bloggen i forbindelse med ny kirke på 
Teglholmen 
v. Ny kirkeudvalg  

Menighedsrådet drøftede muligheden for samarbejde med 
Bygge-Bloggen og er nysgerrige på initiativet. Når 
entreprenøren på Ny kirke-projektet er valgt, vil rådet 
drøfte samarbejdet med entreprenøren, og hvis han ønsker 
det, deltager rådet i samarbejdet. 

11. 20. Stillingtagen til CVR-registrering på 
tjenestebolig OP23 

12. v. Morten 

Menighedsrådet tager Biskoppens indstilling til 
efterretning.  

21. Valg af brugere til genautorisering i 
menighedsrådet (FLØS og Kirkeportal)          
v. Jane  

Menighedsrådet beslutter, at Administrationschef og 
kontaktperson fortsat har adgang.    

22. Drøftelse og beslutning af priser for 
sognet madarrangementer, billetsalg samt 
barsalg                                                                      
v. Thomas H.  

Menighedsrådet beslutter, at punktet udskydes til oktober-
mødet.  

23. Valg til stiftsrådet  

v. Helle  

 

Menighedsrådsmedlemmerne Mona Lee Hansen, Jimmy 
Rohde og Christian Rydahl er forhindret i at deltage i 
mødet. Til punktet er stedfortræderne Louise Heldmann, 
Vibeke Bendt og Linda Kellam indkaldt; Louise og Vibeke 
deltager, Linda er forhindret.  

Kandidaterne til Stiftsrådet fremlagde deres kandidatur og 
forlod mødet. Afstemningen blev gennemført skriftligt 
under formandens ledelse, og 17 stemmesedler blev 
indsamlet i lukkede kuverter. 

 
24. Evt.  Tilmelding til netværksmødet den 4. november 2025 på 

Kirkeskibet for de tre kirkebyggende sogne sker til Sofie 
senest den 28. oktober 2025. 

Aleksandrs 40 års jubilæum som organist i Sydhavn Sogn 
afholdes den 4. oktober 2026 i forlængelse af Højmessen. 

Punkter til næste MR-møde:  

• Diakonalt arbejde (præsterne laver oplæg)               
• Lokation for afholdelse af MR-møder. 
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Punkter behandlet under lukket dagsorden: 

1. Ny kirke: Orientering 
2. Personalesag: Ansøgning kursus 
3. Personalesag: Ansøgning 

lønregulering 
4. Personalesag: Ansøgning kursus 
5. Personalesag: Ansøgning 

lønregulering 
6. Personalesag: Ansøgning 

engangsvederlag 

 

  
 
   
 
 
 
 

 
  


